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Szamolas

— L osztaly, —

Az § szétbontasa
Irta: Horvath Erné,

Miel6tt a tanitisra attérnék, néhany szét flizok tanitisom el-
jarasanak indokolasara.

Feladatom az, hogy egy szamolasi 6ran az I, osztilyban az
5 szétbontasaval foglalkozva ravezessem a tanulokat a szidmok
szétbontasara. Eljarasomban igyekeztem mindazon elveket ér-
vényre juttatni, amelyeket a tanterv és utasitas eldir. Tanitasom-
ban tehat ez alkolammal a kovetkezé formalis fokozatok lesznek:

1. Ismétlés. Elvont és megnevezett szamokkal.

2. Célkitiizés.

3. Szambontas, (Az 5 felbontasa.)

4. Osszefoglalas, alkalmazas.

Ismétléssel kezdem tanitiasom, mert meggyozédésem — sze-
rint nem lehet egy szamolasi 6ranak az anyaga tisztan uj ismeret
nyujtasa, hanem mint azt az utasitas is eldirja: minden fokon
minden miiveletet allandéan gyakorolnunk kell. Ez a gyakorlas
azonban nem meriilhet ki tisztin nevezetlen szamokkal valé sza-
moltatashban, mert tapasztalati tény, hogy a szamolas tanitasnal
alsé fokon az elvont szamokkal valé szimolas nagyon faraszté a
gyermekekre, ezért 5—8 Ppercnyi id6 utan az ismétlést alkalma-
zott feladatokkal folytatom. Mivel a szamolas tanitisanak a
targytanitis kiegészité részének is kell lenmie, azért igyekeztem
olyan példakat felvenni, fogalmakat alkalmazni, melyekkel a
gyermekek a beszéd- és értelemgyakorlatok alkalmaval mar
megismerkedtek, de uj iranyban wvalé alkalmazisuk ismétlésiil
szolgal. Ilyeneknek vettem az dar, drus, vevé és nyereség fogalma-
kat. (Ezekre ugyanis a szamtan tanitisanal igen gyakran sziiksé-
giink lesz!)

Tanitisom kovetkezé fokozata a célkitiizés, melyet az ismert
anyag felujitasahoz kapcsolok. Igyekeztem a tanterv azon kove-
telményének is megfelelni, hogy tanitisom alkalmaval targyi cé-
lokat is tiizzek a gyermek elé, mert csak konkret dolgokkal tud-
juk érdeklédésiiket felkelteni.

A 3. egységnél, a szambontisnal eljara.som azon kovetelmény-
hez alkalmaztam, hogy a kozvetlen szemléltetésrél haladjak fo-
kozatosan az elvonasig. A miiveleteknek a targyakon valé szem-
léltetése utan kovetkezzék a megnevezett szamokkal valo - szamo-
las s csak legvégiil szamoltassunk elvont szimokkal.

A szemléltetésnél ugy a tanulok éntevékenységét, mint a raj-
zoltatast is felhasznalom. Fontosnak tartom — kiilonésen tomeg-
taritasnal — mind a kettét, mert nemesak a megértést konnyit-
itik meg velitk, hanem annak ellen6rzése is konnyiivé valik. Az
annyira elvont szamviszonyok ismertetésénél, mint amilyen a
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szamok részekre valé bontasa, szinte lehetetlen az egész oszlily
figyelmét a tanilandé anyagra koncentralni massal, mint az
egész osztaly kozremiikodé foglalkozlatasaval.

Az osszefoglalasnal és alkalmazasnal igyekezlem meggyo6zod-
ni a tanultak megértésének fokarol egyrészt elvont példak meg-
fejlése, masrézzt all\alum/olt feladatok megoldasa altal.

Tudataban vagyok annak, hogy kwalasztoll tarﬂwg‘\w se
egyike a lcrfnehcz\cbh de egyuttal a legfontosabbaknak is e [o-
ken. F(m.t(xs a szambonljs nemesak azért, mert altala a mar meg-
szerzetl szamfogalmakal a benne foglalt alkotéelemek megismer-
tetése altal megerdsitjitk és tlisztizzuk, hanem azért is, merl a
késébbi fokon, a nagyobb szamokkal valo osszeadasi és kivonasi
miiveleteknél egyik szamot mindig két részre kell bontani, Ha
ezt ezen a mlmn kell6 ffundossa"‘fal végezzilk, akkor késobb az
atvaltis mar semmi mhwsc set nem fog okozni a tanuloknak.

(A rajzban bemultatott ‘zemlulteto tdblll magam készilem el
s-mutalom be.)

Részletes tanitas, ,

Meddig tanultunk mar szamolni, gyermekek? El tudod-e
mondani a szamokat 1—5-ig? Mondd el a szamokat visszafelé!
Mennyi 1+2? Menayi 3+1? Mennyi 4t1? 5 — 1-et elvesziink, meny-
pnyi marad? 4 — 1-et elvesziink, mennyi marad? 1+2 mennyi? Ha
3-hoz kettét adunk, mennyi lesz? Mennyi marad, ha 5 — 2-6t el-
‘vesziink? 3 — 3-at elvesziink, mennyi marad? Mennyi 1+4? 5 — 4-
et elvesziink, mernyi marad? Mondd el a paros szamokat 5-1g!
Mondd el a paratlan szamokat 5-ig!

Gondoltam egy szimot, 3-mal kevesebb, mint 5, melyik az
a szam? Melyik szam annyi, mint 2+2? Arra a szimra gondolok,
amelyik 4-gyel kevesebb, mint 5, melyik az a szim?

Ismétlés megnevezett szamokkal, Mivel figyelmesek voltatok,
jatszani fogunk.

Tegnap lattam valakit koziilelek, aki geszlenyét vasarolt. Fat
jatsszuk el! Jo lesz? Mi kell ahhoz, ha el al\al]uk jatszani? Gesz-
lenyés néni. Mit arul a gesztenyés néni? Tehat gesztenye is kell
hozzi. Mivel azonban az igazi ‘geszlenyét mar mind megettétek,
én edinaltam nektek! Mibdl van ez? (Agyagbol.) Ezzel jatsszuk
most! De még valamit kifele tettiink, 'J‘vermel\ek‘? Hat a geszte-
nyét nyersen szukluk megenni? Miért nem ]o a geszienye, nyer-

sen? Mit szoktak csinalni vele? Akkor-tehat mire van sziikségiink
‘mog‘? (Gesztenve-sutore) Hat a krétalartot nevezzitk ki geszte-
nyesiitének, az irém pedig megteszi gesztenyeforgatonak, hogy meg
ne égesse az ujjunkat a forro gesztenve!

Most hat rajta, kezdhetjiik is mar a jatékot!

Hogy nevezziitk azt, aki a zoldséget, gyiimolesol drulja? Mi-
lyen drus? Helyesen beszél az, aki azt mondja: gesztenyés néni?
Hogyan kell mondani? Gyere ki, le leszel a gesztenye-arus, (Eow
kis sziinetet tartunk.) Mit gondoltok, mire var Géza? (Vevére.y
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Pista lesz a vevo! Igen am, de ingyen Géza sem ad neki gesz-
tenyét, Mi kell ahhoz, hogy vasarolni tudjunk valamit? (Pénz.)
Nahdat, mivel a gesztenyénk sem valédi, hat a pénz sem lesz az,
hanem elévesziink mindnyajan 5 darab papirkorongot (mar ott-
hon elkészitették), ¢z lesz a mi pénziink. Minden korong hany
fillért ér? Hany filléred van?

J6jjon ki az elsé vevé! Kérdezd meg a geszlenye-arust, meny-
nviért adja a gesztenye darabjat? Mit gondolsz, a gesztenye-arus
is 1 fillérért velte a geszlenye darabjat? Tobhért vagy keveseb-
bért? Miért adja akkor driagabban, mint 6 vette? Minden elado-
nak van nyeresége azon, amit elad? Miért? Most vegyen Pisla
gesztenyét, mi pedig figyeljik, mi torténik. Pistanak volt 5 fil-
lérje. Vett 3 fillérért gesztenyél, marad 2 fillérje. Miért? Most
Karoly lesz a vevdé! Mit lattunk? Szimitsuk ki, hany fillér be-
vétele van mar a gesztenye-arusnak? Mennyiért vett gesztenyét
Pista? Hat Karoly? Hany fillér tehat a gesztenye-arus bevétele?
Micrt? Most Gyulawjon ki gesztenyét vasarolni! De 6 utkozben
talalkozik egy szegény rokkant katondval. Mit gondoltok, miért
nincsen laba ennek a bacsinak? Hol vesztette el? Tud-e igy dol-
gozni ugy, mint mas ember? Ki lesz a rokkant katona? Jéjj ki,
le leszel az oreg rokkant. Itt vannak az uteak (a padok kozei),
erre jarnak az emberek. Hova fogsz allani? Miért? Jojjon ki Gyu-
la“gesztenyét venni! Mit lattunk? Mit adott Gyula, a szegény rok-
kantnak? Mondtuk neki, hogy adjon, jol tette, hogy adott? Mi-
ért? Mondd el Sanyi, mi tértént? (Gyulanak volt 5 fillérje. El-
ment gesztenyét venri. 3 fillérért vett gesztenyét, maradt még 2
fillérje, Utkozben talalkozott egy szegény oreg rokkant bacsival,
adott neki 1 fillért, maradt 1 fillérje.) Miért? Most Joska lesz
avevs, 6 is talilkezik a rokkanttal. Mondd el Lajos, mi tortént?
(Joska adott az oreg koldusnak 2 fillért, Gyula is adott mar neki
1 fillért, igy az oreg rokkant mar 3 fillért kapott. Miért? Olvas-
sa meg az oreg rokkant a pénzét, annyi-e? :

Jaj, de a geszienye elfogyolt! A gesztenye-arus hazamegy,.
mi pedig eltesszitk megmaradt pénziinket.

2. Célkitiizés. Figyeljetek csak, gyermekek! Milyen szimokat
tudunk mar szétvenni? 2 annyi mint 1, meg mennyi? 3 annyi
mint 1 meg mennyi? 3 annyi mint 2 meg mennyi? 4 az 1, meg
mennyi? 4 az 2, meg mennyi? 4 az 3 meg mennyi? Ma, gverme-
kek, az 5-6t tanuljuk, hogyan lehet ezt a szamot széthonlani,
vagy amint otthon mondjak: felvaltani. Kiilldtetek mar bennete-
ket felvaltani valami nagyobb pénzt?. Errél beszéljiink most.

3. Szambontas. (Az 5 felbontasa.) Mit gondoltok, hol lathat-
juk legjobban meg, hanyféleképpen lehet felviltani (eleinte ezt a
hasznaltabb szot mondom) az 5-61? (Bemulatom a szemléltetd
képet.) Lasd a 360 oldalon. ;

Mit lattok a képen? (Kockakat, cseresznyét, kezet, leveleket,
szamckat.) (A ezemlélteté-képen litottak tiizetes megbeszélése.)
Emeljétek fel a bal kezeteket! Hany ujj van rajta? Fogjatok
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meg a jobb kezetek ujjaival a balkéz hiivelykujjat! Hany ujjat
mutattok‘? Héany ujjatokat fogtatok meg a jobbkezetekkel? Hany
ujjatok all szabadon? 5 ujj, tehat annyi, mint 2 ujj, meg hany
ujj? Ugyanigy 6 = 3 + 2; 5=4+1.

\L.
=

Vegyetck el6 most 5 papirkorongot! Tegyétek a vilagos olda-
lara egymas mellé ugy o6ket, mint az ujjaimat mutatom! Hany
korong van elotted? Olvasd meg! Melyik az els6, masodik, har-
madik stb. Melyik az.elsé, az utolsd, a“kozéps6? Mutasson min-
denki az els6é korongjara! Forditsatok a sotét oldalara! Hany so-
‘tét, meg hany vilagos korong van el6lted? 5 korong annyi, mint
1 sptét korong, meg hany viligos? Forditsitok meg a mésodik
korongot is! Hany korong van most el6tted? Hany sotét és hany
vilagos? 5 korong annyi, mint 2 sotét korong, meg hamy vilagos?
Ugyanigy Jarunk el a kovetkezoknél is: 5=3+2; 5 =41 1.

Vegyétek el az irkatokat és az irémt. Feri klmegy a tabla-
hoz, 6 a tablin, ti pedig a szamolasi fiizetben rajzoltok karikakat.
Elgszor egy sotét és 4 vilagosat, Hany sotét és hany vilagos ka-
rikat rajzoltal? 5 karika annyi, mint 1 sotét karika, meg hany
vilagos? (Itt a vilagos karikat szines irénmal rajzoljuk!) Rajzol-
jatok 2 sotét, meg 3 vilagos karikat! Hany karikat rajzoltal?
Hany sotét, meg hamy vildgos karikat rajzoltal? 5 karika annyi,
mint 2 sotét karika, meg mennyi vilagos? sth. Ugyanigy:
5=3+2; pt+4+1.

Most én mutatom a tablan, ti meg figyeljétek! (Mutatom, a
tanulék olvassak, akire mutatok, az hangosan mondja.) 5 karika
annyi, mint 1 sotét karika, meg 4 vilagos karika stb. Ugyanigy:
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5=2+3; 5=38+2; 5 =4+1. Most olvassa el Pali egyediil! Ol-
vassa el Péter is cgyediil! Olvassuk el mindnyéjan, de nem mond-
juk hozza azt, milyen szinii. 5 karika annyi, mint egy karika.
meg 4 karika stb. Ugyamgy: 5 =2+3; 5=3+2; 56 =114, Ol-
vassa le egyediill Bandi! Gézal

Olvassuk mindnyajan, de ne mondjuk azt sem most mar,
hogy karika! Igy is végig mondjuk. '

Most letorillom a tablarol, ki tudja elmondani igy?

4, Osszefoglalas, begyakorlas, 5 annyi, mint 3 meg mennyi?
5 annyi, mint 2 meg mennyi? 5 annyi, mint 4 meg mennyi? 1i
négyen kijoltok a tablahoz! Mindegyitek 5 vonalat fog felrajzolni
a tablara. Feri 1 pirosat, a tobbit fehéret, Géza két pirosat, a tob-
bit fehéret, Laci 3 pirosat, a tobbi fehéret, Bandi 4 pirosat, a téb-
bit fehéret. Mi pedig figyeljiik, jol rajzoljak-e?

Alkalmazas, Tegnap 5 gylimolesot vettem. 2 volt kozte alma,
a tobbi korte, hany kortét vettem? Mikor a korték arat kifizettem,
a gyumolesarusiol visszakaptam 5 fillért: Volt koztik 1 kétfillé-
res, a tobbi 1 filléres, hany egyfillérest kaptam vissza stb,

OO

Kolteménytargyalas

— IL osztaly. —
Irta: Székely Karoly, Budapest,

Gydry Vilmos : MESE

Vazlat:

I. Brdeklédés keltés, a) hangulat megteremtése.
b) El6készités. Célkitiizés.
II. Targyalds, a) A koltemény bemutatasa,
b) Részletes targyalas.
¢) Dramatizalas.
d) A szerepldk megbeszélése.
111, Elmélyités. a) Osszefoglalas.
b) Alkalmazas: rajz, kézimunka (agyaghol).

Részletes tanitas.

I. a) Szeretnétek-e mesét hallani, gyermekek? Mir6l meséljek ma
nektek? Meséltem mar tindérekrél, oriasokrol ¢s torpékrsl, Karakan
kiralyrél, ma egy kis lednyr6l mesélek, aki szivesebben lakott szalma-
tet6s kicsi hdzban, mint a kiralyi palotiban. J6 lesz? Kir6l meséljek
ma?

b) Elékészités, Lehet az, gyermekek, hogy valaki szivesebben lak-
jék szalmatets hazban, mint kiralyi palotaban? (Nem igen. Mert a
kiralyi palota sokkal szebb, mint a szalmatetés héz.) Ismerjik mar,
milyen a kiralyi palota? (Igen, beszéltink mér réla Karakan kiraly-
nal,) Mit tudunk réla? (Milyen kiviil, belil) Ki tudna most szépen cl-



